

習近平考察西柏坡 重提「兩個務必」

強調革命歷史是最好營養劑 多學習增正能量



■習近平赴正定縣考察。網上圖片



■習近平在正定看望30年前一起工作的老同事。



■11日下午，習近平來到平山縣西柏坡參觀。



西柏坡位置圖

西柏坡與「兩個務必」

西柏坡位於河北省平山縣，是以毛澤東為首的中共中央、中央軍委進入北平（今北京）前的最後一個農村指揮所，著名的遼瀋、淮海、平津三大戰役就是在此指揮的，西柏坡因而被譽為「新中國從這裡走來」的「紅色聖地」，與江西井岡山、陝西延安齊名。

1949年3月，毛澤東在西柏坡召開的中共七屆二中全會上提出：「務必使同志們繼續地保持謙虛、謹慎、不驕、不躁的作風，務必使同志們繼續地保持艱苦奮鬥的作風」。「兩個務必」是毛澤東建黨思想的基本理論觀點之一，是鞏固中共執政地位的需要。

「兩個務必」為中共歷任最高領導人所重視。1991年9月21日，江澤民專程來到西柏坡，要求全黨「牢記『兩個務必』，建設有中國特色的社會主義」。2002年12月7日中共十六大閉幕不久，胡錦濤帶領中央書記處的領導到西柏坡學習考察，重溫毛澤東在中共七屆二中全會關於「兩個務必」的講話，給中共全黨進行了一次深刻的黨性黨風教育。

■本報編輯綜合



香港文匯報訊 據中央電視台新聞頻道官方微博消息，習近平總書記7月11日考察曾經工作過的河北正定縣，然後赴平山縣西柏坡考察。習近平說，中國革命歷史是最好的營養劑；毛澤東當年提出的「兩個務必」意義深遠。

赴河北正定接地氣

7月11日，習近平總書記來到30多年前工作過的河北正定縣，看望塔元莊村幹部群眾，就開展黨的群眾路線教育實踐活動直接聽取最基層的意見。幹部和村民踴躍發言。習近平說，這裡我很熟悉，當年下鄉就騎自行車來。今天就是來聽大家的，看看鄉親們，接接地氣，充充電。

習近平在塔元莊村說，作風問題關係黨的生死存亡。一個人不論活到多大歲數，最寶貴的是歷經滄桑仍懷有赤子之心。同樣，我們黨成立90多

年了，執政60多年了，最寶貴的是要永葆青春、永葆生機活力。這就要不斷改進作風，不斷改革創新，保持黨的先進性和純潔性。

探望30年前老同事

11日，習近平在正定看望30多年前在一個班子一起工作的老同事。他說，一個人對一個地方感情深不深，主要不在時間長短。焦裕祿在蘭考工作只有一年多，但精神永存。我們的宗旨就是為人民服務，有了這份感情，只要在一個地方工作過，就永遠不會忘記那裡的群眾。

7月11日下午，習近平來到平山縣西柏坡參

觀。他對當地幹部群眾說，西柏坡我來過多次，每次都懷着崇敬之心來，帶着許多思考。對我們共產黨人來說，中國革命歷史是最好的營養劑。多學習多重溫，心中會增添許多正能量。

「兩個務必」歷史意義深遠

習近平在西柏坡說，毛澤東當年提出的「兩個務必」，包含着對中國幾千年歷史治亂規律的深刻借鑒，包含着對我們黨艱苦卓絕奮鬥歷程的深刻總結，包含着對勝利了的政黨永葆先進性和純潔性、對即將誕生的人民政權實現長治久安的深刻反思，思想意義和歷史意義十分深遠。

王亞平：太空首航像小馬過河



■神十3名航天员聶海勝（中）、張曉光（右）、王亞平結束醫學隔離，與媒體見面。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）神十航天员聶海勝、張曉光、王亞平昨日上午正式結束15天醫學隔離，在北京航天城航天员公寓正式亮相，回答外界關切的問題。中國首位「太空教師」王亞平將自己首次太空之行形容為「小馬過河」，她說，「在太空中自由翱翔的體驗比想像中更加美妙，窗外的景色美到令人震撼」。

結束隔離亮相

上月26日神十返回當天起，三名航天员即開始了為期15天的隔離恢復。目前，三人重力再適應進展順利，精神狀態良好，各項生理指標正常。他們將於7月中旬至7月底進行恢復療養工作。在恢復療養結束後，仍需進行三個月

動態健康觀察，確保其身心健康全面恢復。人氣超高的太空女教師王亞平則將太空首航形容為「小馬過河」——雖然任何事情都會和想像的有所不同，但總的來說，「這是一次充滿驚喜而非驚險的旅程」。她感嘆太空中美到令人震撼、無法用語言形容的景色，比想像中更加美妙。回憶太空授課經歷，王亞平稱，「那是我第一次與同學們進行直接交流，第一次聽到他們的聲音、他們提出的問題，讓我感到既激動又幸福」。同時，她也感謝載人航天工程總體和訓練團隊充分預估了可能會遇到的困難和問題，並在地面組織開展了針對性訓練，制定了在軌醫學防護措施。因此神十航天员們很快適應太空環境，身體狀態也一直很好。



■中俄海上聯演11日圓滿落幕，雙方官兵在閉幕式上敬軍禮。

據新華社11日電 為期7天的「海上協作-2013」中俄聯合軍事演習，在圓滿完成了各項預定任務後，11日在俄羅斯日本海彼得大帝灣落下帷幕。聯合導演部中方執行導演、中國海軍副參謀長段昭顯介紹了此次中俄海上演習所取得的成果，強調演習將向「四化」方向發展，即演習機制固化、內容深化、區域廣化、組織優化。

他進一步解釋說：機制固化是指按照兩國海軍領導人達成的共識，聯演將步入常態化、機制化的軌道；內容深化，意味着隨着兩國海軍進一步務實合作，下一步雙方將從戰略、戰術、戰術、技術各個層面拓展深化演習內容，全面提升兩國海軍海上遂行聯合行動的能力；區域廣化，是今後中俄還可能將演習區域拓展到遠海，使兩國的戰略利益得到切實有效的維護；組織優化，說的是雙方已初步形成了一套規範的組織方法，下一步還要科學化，進一步完善、細緻。

兩軍達高度戰略互信

他還總結了演習給中方的三點啟示：第一是互信是雙方達成共識的重要前提和基礎。這次聯演取得圓滿成功，其中重要的原因就是兩國領導人達成高度戰略互信。組織演習過程中，雙方能夠正視文化、語言、理念、工作方式等方面的差異，相互尊重、相互理解，求同存異，達成默契，共同努力實現一致目標。第二，互鑒互補是取得成功的重要途徑，雙方都注重學習借鑒對方的優點，注重吸納對方的建設性意見建議提高工作品質和效益，為演習的成功鋪平道路。第三，互利共贏是聯演的重要目標成果。演習取得成功的目標標註不僅包括完成了各項預定任務，還有更高層次更深意義的成果。

海軍副參謀長：中俄演習將拓至遠海

外籍貨輪東海撞沉漁政船逃逸

香港文匯報訊 據《新民晚報》報導，10日凌晨，在東海上，一艘外籍貨輪將中國漁政執法船31403輪撞沉後逃逸，漁政船上6人落水。交通運輸部東海第一救助飛行隊聞訊後出動直升機，成功救起了落水船員。

措施就揚長而去。由於當時海上大霧，船員們並未能看清清肇事貨輪的全名。目前根據行船的軌跡回放，海事部門已確定有肇事嫌疑的貨輪，東海海域的所有碼頭已收到指令，這條外籍貨輪一旦靠港，將被控制，開展調查工作。



■漁政船上落水船員被救助飛行隊救起。網上圖片

前天凌晨4時許，東海第一救助飛行隊接到救助信息後，立即啟動應急預案，飛往事發海域。早上6時，機組在海上發現，遇險船員已聚集在一處漂浮的救生筏上，隨後救助直升機懸停在救生筏上空，6名船員被依次救上直升機。

據獲救船員回憶，沉船事故發生在凌晨3時15分左右，當時漁政執法船被一艘外籍貨船撞擊，隨後沉沒。但肇事船未採取任何救援

日右翼雜誌叫囂 海戰不會輸華

香港文匯報訊 據日本新聞網報導，最新出版的日本右翼雜誌「SAPIO」（7月號）指出，由於日本海上自衛隊擁有世界最先進的潛艇探測技術，因此隨時可以掌握中國潛艇在日本列島尤其是釣魚島周邊的活動情況。即使日中發生海戰，日本也不會輸給中國。

該雜誌稱，即使中國組建了一支以「遼寧號」航母為主的艦隊襲擊釣魚島，但是，由於中國航母的艦載機還處於不熟練的階段，現行的殲-15艦載機體量很重，現在是靠不掛彈艙和減少油料灌注才得以離

著落，因此無法形成戰鬥力，是「紙老虎」一隻。相反的，日本自衛隊通過P3C警戒偵察機可以很有效地掌握中國艦隊的動向，並充分發揮水面艦艇的反導防禦、導彈攻擊、潛水艇海峽封鎖等手段，對中國艦隊實施阻斷性反擊。

文章最後認為，假如日中兩國海軍因釣魚島發生海戰，日本的海上自衛隊不會輸給中國。只要從潛艇上發射一枚導彈給「遼寧號」航母的跑道炸一個洞，左右的艦載機都將無法起降，航母瞬間將失去戰鬥力。

日防衛白皮書惡意渲染「中國威脅」

香港文匯報訊 據中新社報導，日本政府9日發佈2013年版《防衛白皮書》，與往年相比，這份白皮書增加了有關中國的篇幅，並首次提出要强化日本獨自的防衛力量。中國外交部對此表示強烈不滿，指其罔顧基本事實，惡意渲染「中國威脅」。

日本2013年版《防衛白皮書》大肆渲染其安保環境的「嚴峻性」。其論據多列舉中國、朝鮮及俄羅斯的例子。同時首次提出要強化日本獨自的防衛力量，建議自衛隊擁有攻擊敵國基地能力和新建海軍陸戰隊，還首次將國防產業作為單獨一章列出，要培養日本國內國防產業鏈。更值得注意的是，白皮書還提及行使「集體自衛權」等敏感問題

的討論情況。「集體自衛權」是指，當與日本關係密切的國家遭到第三國攻擊時，應視作日本遭到攻擊，並以武力予以阻止。

分析指目的強化日美同盟

中國外交部發言人華春瑩10日在例行記者會上強調，中國堅持走和平發展道路，中國根據國際法和相關國內法規開展正常的海洋活動無可非議。日本新版《防衛白皮書》罔顧基本事實，惡意渲染「中國威脅」，中方對此表示嚴重關切和強烈不滿。

有分析稱，日本發佈白皮書，無端指責鄰國，目的在於強化所謂日美同盟。

蛟龍南海作業創「三最」

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）「蛟龍」號載人潛水器昨天上午搭乘母船「向陽紅09」抵達廈門，圓滿完成在南海首個試驗性應用航次第一階段任務。是次作業，「蛟龍」號共完成下潛10次，不僅進行了長基線定位系統測試，還實現了連續下潛次數最

多、海底航行距離最長、單次下潛採集樣品最多的自身三大突破。

「蛟龍」號首個試驗性應用航次現場總指揮劉峰認為，從南海10次下潛可以看出，不論是潛水器本體還是整個保障團隊，都初步具備了業務化運行的能力。

粵人大副秘書長李珠江違紀「雙開」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）記者獲悉，廣東省紀委11日證實，日前，經中共廣東省委批准，廣東省紀委對省人大常委會副秘書長、省海洋與漁業局原局長李珠江嚴重違紀問題立案檢查。

據查，李珠江在省海洋與漁業局任職期間，利用職務上的便利，為他人謀取利益，先後多次收受他人賄賂，數額特別巨大。經廣東省紀委常委會議審議並報廣東省委批准，決定給予李珠江開除黨籍、開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。